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Cărturarul iluminist Dimitrie Daniil Philippide a făcut obiectul interesului 
multor istorici greci I şi români; de asemenea, filologul Alexandru I. Philippide şi fiul 
său, poetul şi eseistul Alexandru A.Philippide2 au fost în atenţia multor literaţi 
români. Ceea ce, în mod paradoxal, nu a prea interesat a fost însă ansamblul familiei 
Philippide, legăturile de rudenie dintre membrii ei, evoluţia ei de la poalele Muntelui 
Pelion din Thessalia şi până în centrul Bucureştilor şi chiar al Bostonului. Unii i-au 
reproşat lui Dimitrie Daniil Philippide faptul că, în loc să scrie despre geografia 
Greciei, a fost autorul unei geografii a României, al cărei nume îl consfinţea prin 
titlul celor două lucrări ale sale, ceea ce îi conferă de altfel un loc deosebit în istoria 
şi cultura românească. Reproşul este cam nedrept, pentru că Philippide a fost de-a 
lungul întregii sale vieţi un reprezentant entuziast al elenismului, fie că a voiajat în 
Occident la studii, fie că a trăit în Principate ca profesor particular în case boiereşti, 
fie că s-a retras în Basarabia, la mănăstirea de la Bălţi3 . 

O întrebare este şi dacă nu cumva Dimitrie Daniil Philippide a fost spion rus. 
Pentru aceasta ar pleda dedicaţia de pe prima sa geografie - publicată în 1791 
împreună cu ruda sa Grigore Costanda - către prinţul Grigore Potemkin, desele sale 
călătorii în Occident, faptul că s-a stabilit pentru câţiva ani la laşi, fiind dascăl 

particular tocmai în casa unei familii cu multe legături în Rusia - am numit pe 
Iordache Balş şi pe soţia sa Maria născută Mavrocordat4 

- iar apoi faptul că ultimele 

1 Pashalis M. Kitromilides, Iluminismul neoelen (traducere din limba greacă: Olga Cicanci, cuvânt 
înainte: Răzvan Theodorescu), Bucureşti 2005, p. 124 f. 
~ Pentru a-i diferenţia. am folosit aici pentru amândoi ini\iala prenumelui tatălui, deşi ei înşişi nu au 
semnat astfel de obicei. Atât tatăl, cât şi fiul semnau de obicei ''Alexandru Philippide", fiul folosind 
adesea şi forma "Al. Philippide". 
1 Vezi mai recent Sorin lftimi. Pe urmele lui Danii/ Philippidis (/755-/832), "Cercetări Istorice", 
serie nouă, 21-23 (2002-2004), laşi 2007, p. 325-337. 
~ Pe casa Balş, în care a fost profesor particular Dimitrie Danii[ Philippide, a fost pusă o placă 
comemorativă de către Comunitatea elenă de la laşi. Despre această casă impunătoare de pe str. 
Cuza Vodă, în care astăzi se atlă sediul central al poştei, a aşternut câteva rânduri interesante 
memorialistul Vasile Panopol. în Pe uli/ele laşului (ed. îngrijită şi introducere de Mihai Sorin 
Rădulescu), Bucureşti 2000, p.73-74: "( ... ] spre a face o mică incursiune pe uli\a Goliei, actuala 
stradă Cuza Vodă. Pe partea dreaptă, până la Teatrul National, nici o clădire nu prezintă interes. Pe 
stânga, însă, fosta Bancă a Moldovei, cu frumoasa ei întătişare, este una din cele mai reuşite case 
din laşi; veche aşezare bălşească restaurată, lucru rar, cu un gust desăvârşit. / La finele veacului al 
XVlll-lea, bogatul vistiernic Iordache Balş îşi avea casele acolo, lângă biserica Sf. Ilie. Ele au fost 
moştenite de Iancu Balş, fiul vistiernicului, care, stabilindu-se în Rusia, le vându în 1813 fratilor 
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decenii ale vieţii le-a petrecut tocmai în provincia rusească a Basarabiei, ceea ce 
pledează mult pentru această ipoteză. Nu altfel făcuse Manuc Bei, despre care se ştie 
sigur că fusese spion rus, dar nu doar rus, ceea ce i-a adus probabil şi stărşitul. Şi 
încă Manuc Bei deţinea mari proprietăţi în Basarabia, în special un castel la Hânceşti, 
pe când Dimitrie Daniil Philippide a trecut în Basarabia lipsit de aceste motivaţii 
materiale. 

Interesul familiei Philippide pentru spaţiul românesc nu a fost însă doar 
livresc. El s-a concretizat în faptul că membrii ei s-au constituit aici într-o veritabilă 
familie boierească, consemnată ca atare de paharnicul Constandin Sion în 
Arhondologia_sa: "Iarăşi pocitură grecească, un Neculai Filipide, calic răpănos, pe la 
1816 viind la Bârlad şi având talent de măscărici şi linguşitor, ca toţi grecii, au 
căpătat intrare prin casele boiereşti; boierii moldoveni, ca cei din fire miloşi, blânzi şi 
primitori, dar totodată şi proşti, i-au făcut mai multe ajutoare, ba, încă, vomicul Ioan 
Greceanu, postelnicul Gavriil lamandi şi alţii l-au tocmit dascal să li înveţi copiii 
greceşte; răpănosul acela ţap s-au plodit foarte, au umplut Bârladul de iezi, ba, încă, 
unul ajunsese şi în departamentul dinlăuntru, unde au făcut multe prădăciuni, s-au 
boierit şi pe el şi pe toţi fraţii şi cumnaţii lui, în domnia lui Grigori Ghica"5

. Potrivit 
filologului Alexandru I. Philippide, nepot de fiu al lui Neculai Filipide, acesta din 
urmă era nepot de frate al lui Dimitrie Daniil Philippide. Tatăl cărturarului şi al 
fraţilor săi se numea Filippos Argyriou, fiind aşadar fiul unui Argyros din Melies, 
localitate existentă şi astăzi în Thessalia, frecventată de turişti, aflată pe continent, 
dar nu departe de insula Euboea (Evvia), de unde potrivit unei tradiţii de familie ar fi 
provenit antecesorii familiei 6

• Dacă erau de origine aromânească, rămâne nelămurit: 
cercetătorii români înclină evident să îi scoată de vlahi, cei greci şi greco-americani 
să-i considere eleni sadea. Faptul că erau originari din Thessalia, plină de vlahi, şi că 
Dimitrie Daniil Philippide şi ai săi manifestaseră atât de mult interes pentru Ţările 
Române, ar putea indica o obârşie aromânească. Filologul Alexandru I. Philippide a 
respins însă ideea originii vlahe susţinând pe aceea grecească7 • Să nădăjduim că 
viitorul va aduce mai multă lumină în această chestiune. 

Bârladul a constituit centrul familiei în veacul al XIX-iea şi în jurul său au 
gravitat şi proprietăţile funciare ale membrilor săi, căci Philippizii au fost atât 
purtători de ranguri boiereşti, cât şi deţinători de moşii. Şi aceasta în spaţiul a puţine 
generaţii de la stabilirea lor în Moldova. Una dintre cele mai frumoase case din 

Hristodor şi Apostol Petrino, boga\i neguţători. Ei cumpăraseră proprietatea în scop lucrativ şi o 
schimbară contra unei întinse moşii, a marelui logofăt Constantin Balş, poreclit Ciuntu, fratele 
fostului proprietar, vistiernicul Iordache Balş. Moştenite pe la 1822. de Iordache, fiul logofătului 
Constantin, sunt cumpărate din nou, de data aceasta la mezat. de Apostol Petrino, care în schimbul 
moşiei lpiscani le cedează logofătului Dumitru Sturdza. Meremetisite, poate, în stilul lor actual, 
casele, la 1850, au fost pre\ăluite la 10.315 galbeni. Mai târziu fură stăpânite de un Cantacuzino
Paşcanu, apoi fiinţă într-însele primul nostru institut de credit din laşi, Banca Moldovei. Cred că 
fusese incendiată de către ieniceri la 1822". 
5 Paharnicul Costandin Sion, Arhondologia Moldovei (ed. a li-a), Bucureşti I 973, p. 297. 
6 Această informaţie ne-a comunicat-o prin email profesoara Dia Philippides de la Boston. 
7 Alexandru Philippide, Notiţă biografică şi bibliografică asupra lui Dimitrie Philippide, extras din 
"Arhiva" 4 (1893 ). 
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Bârlad, încă în picioare, a aparţinut lui Nicolae Filipide. Potrivit cercetărilor doamnei 
arhitecte Alexandra Chiliman-Juvara, "în anul 1881, pe 31 ianuarie, este înregistrat la 
Creditul Funciar Urban un contract de schimb între Nicu Filipide şi Iorgu Juvara. 
Nicu Filipide schimbă «casele cu atenansile împreună cu locul din oraşul Bârlad 
despărţirea 1, proprietatea sa, care se învecinau la răsărit cu casele surorii sale Anica 
Ivanoviciu şi cu Domnul Demitrie Mateescu, la miazăzi cu uliţa despărţitoare de 
D-ra Antoniu, la apus cu locul D-lui Ghimpăşeanu şi la miazănoapte cu strada 
Tutova»"8

• Nicu Filipide avea aşadar o soră pe nume Anica Ivanovici. Casele 
Filipide au făcut aşadar obiectul unui schimb de imobile: "Iorgu Juvara schimbă 
casele cu atenansele şi locul ce poseda în oraşul Bârlad, despărţirea I învecinate «la 
răsăritu cu şoseaua Căii Naţionale, la miazăzi cu casele D-lui Chiriacu, Gaiu Petrache 
Veissa şi Maria Bou, la apus cu strada Belvedere şi la miazănoapte cu Dl. Vasile 
Romalo şi Costache Ciucă». Primul imobil era estimat la valoarea de 300 de galbeni 
sau 35.250 lei noi. Al doilea imobil era estimat la 1.400 galbeni sau 16.450 lei noi. 
Iorgu Juvara a plătit şi diferenţa de 1.600 de galbeni, adică 18.800 de lei noi. Din 
aceste prime informaţii reiese valoarea mare a caselor din strada Tutova, valoare care 
cuprinde nu numai mărimea lor, dar şi calitatea execuţiei şi a omamentelor"9

• Casa 
Filipide-Juvara de la Bârlad seamănă într-o anumită măsură, în ceea ce priveşte 
planul şi dimensiunile, cu casa Mavrocordat de la Vaslui, astăzi Palatul Copiilor, pe 
care am avut ocazia să îl revedem de curând. Corpul central scos în relief şi aripile 
laterale aduc aminte de casa Filipide-Juvara de la Bârlad. Pe vremea construirii 
caselor, atât Vasluiul, cât şi Bârladul erau reşedinţe de judeţ - sau în variantă 

moldovenească, de ţinut -, Vasluiul al judeţului Vaslui, iar Bârladul al judeţului 
Tutova. Exista, aşadar, o dorinţă de emulaţie reciprocă între cele două oraşe 
moldoveneşti aflate în oarecare concurenţă. Casa Mavrocordat ocupă un loc central 
în istoria şi urbanistica oraşului, căci în ea a locuit familia George şi Vera 
Mavrocordat - rudele materne ale Marthei Bibescu -, cărora Elena Şubin, sora 
fostului domnitor al Moldovei Grigore Alexandru Ghyka, le-a vândut moşia târgului 
Vaslui. 

În treacăt fie spus, grecii constituiau în oraşele moldoveneşti o prezenţă 
considerabilă şi făceau adesea parte din elită. Nu trebuie să îi căutăm aşadar doar în 
oraşele dunărene sau la Constanţa, unde desigur că au avut greutatea lor, ci şi, iată, în 
molcomele târguri din Moldova, de unde s-au ridicat adesea iniţiative şi talente 
literare remarcabile. 

Revenind la familia Filipide, unul dintre cei doi vicepreşedinţi ai Casei de 
Economii din Bârlad, înfiinţată în anul 1875, era Nicu Filipide, alături de Vasile 
Mitrea şi avându-l ca preşedinte pe Iorgu Radu 10

• Ne-au semnalat atât doamna Elena 
Monu, profesoară la Bârlad, cât şi scriitorul C. D. Zeletin existenţa unui mormânt al 

K Alexandra Chiliman Juvara, "Casa Juvara" din Bârlad între trecut şi viitor, "Monumentul" 13, 
partea I, Lucrările Simpozionului Naţional Monumentul - Tradifie şi viitor (ed. a XIII-a), laşi 2011 
(volum coordonat de Mircea Ciubotaru, Aurica Ichim şi Sorin Iftimi), laşi 2012, p. 225. 
9 Ibidem. 
10 lacov Antonovici, Documente bârlădene, V: Diverse, Huşi 1926, Adaos, partea a IV-a, p. 294-
295, document din 8 februarie 191 O, Bârlad. 
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familiei Philippide în cimitirul Eternitatea de la Bârlad, mormânt care a fost distrus în 
ultimii ani şi de pe care au reţinut numele Sofiei Filipide. 

Pentru a depista urmele familiei Filipide, am făcut o deplasare la Arhivele 
Naţionale de la Vaslui la care se află depuse arhivele fostului judeţ Tutova, aşadar şi 
cele ale Bârladului. Din păcate, însă, recolta noastră nu a fost foarte bogată. 

Personajul pe care l-am întâlnit este mai sus amintitul Nicu Filipide, fără îndoială o 
notabilitate a oraşului, care era chemat în judecată în mai 1881 de către Dimitrie 
Cerchez, tot din Bârlad 11

• Profesiunea indicată a lui Nicu Filipide era cea de 
"agricultor". El fusese condamnat de către tribunalul Focşani să îi plătească lui 
Dimitrie Cerchez suma de 2.150 de galbeni 12

• Instanţa Tribunalului Tutova era 
formată din Raul Romalo, membru de şedinţă şi Em. Cemătescu, membru supleant. 
În treacăt fie spus, Raul Romalo era membrul unei cunoscute familii boiereşti din 
sudul Moldovei, fiind căsătorit cu Constanţa Cantacuzino, una dintre surorile 
profesorului medic Ion Cantacuzino. Talentată pianistă, Constanţa Romalo ţinea un 
salon muzical în apartamentul său de pe Bulevardul Lascăr Catargi, în Bucureşti 13

• 

De precizat că numele Filipide apare scris atât fonetic cât şi etimologic, sub forma 
"Ph·1· "d " 14 

I tpl e . 
Având în vedere notorietatea actuală a numelui "Pleşu", iată un document 

aflat în acelaşi fond - al Tribunalului Judeţului Tutova - legat în acelaşi timp şi de 
acest patronimic, şi de familia Filipide. Este vorba de un proces verbal din 18 august 
1881 care se referă la punerea în aplicare a deciziei Tribunalului de Tutova: 
"Subsemnatul Ion Pleşu aprod Corpului portăreilor de pe lângă Tribunalul Tutova, 
conform art. 21 şi 33 din regulamentul [ cuv. nedescifrat] portăreilor, m-am 
transportat la domiciliul Dlui Nicu Filipide din acest oraş spre a-i înmâna sentenţa N. 
191 a tribunalului de Tutova şi negăsindu-se acasă, conform art. 137 procedură civilă 
am lăsat zisa copie de sentenţă în mâna Dlui comisar al despărţirei pentru care am 
încheiat acest proces verbal din care cu un estract aseminea m-am adresat la o 
îngrijitoare a caselor Dsale ce este pusă de Dlui şi au refuzat primirea zisului estract 
lipindu-se pe uşa domiciului său faţă fiind şi Dlui [comisar] al despărţirei care l-au 
adeverit./ Aprod [semnat:] I. Pleşu/ Comisar B ... [nedescifrat]" 15

• 

Smaranda Filipide, probabil una dintre surorile lui Nicu Filipide, a fost 
căsătorită cu Nicolae Săveanu, deputat de Putna, din neam de răzeşi de la Fălciu 16

• 

Lui Nicolae Săveanu i s-a ridicat chiar o statuie la Focşani. Au avut ca fiu pe N. N. 
Sil\ou11u, Uc\ot1il 111i11bu·u ul Sdmltdlii şi ptcşcditHc ul Cametei ,;;i ca fiica pc Elo11u, 

devenită soţia lui Constantin Olănescu. frate cu omul de litere D. C. Ollănescu-

11 AN Vaslui. fond Tribunalul jud. Tutova. ds. 3/1881, f. 1-1 v. 
12 Ibidem. f. I. 
1

-' Paul Emil Miclescu, Din Bucureştii trăsurilor cu cai, Bucureşti 1985, p. 118-119. nota 16. 
1
~ AN Vaslui. fond Tribunalul jud. Tutova. ds. 311881, f. I O. 
i; Ibidem. f. 25. 
16 Datele despre familia Săveanu le de\inem de la regretatul heraldist bucureştean Ioan N. Mănescu 
(27 decembrie 1993), a cărui mamă, Nicolina născută Piperescu, a fost căsătorită a treia oară cu 
Radu Săveanu. Această legătură de rudenie ii făcea pe Ioan N. Mănescu să cunoască bine pe 
descenden\ii Smarandei Filipide căsătorită Săveanu. Tot despre familia Săveanu am mai discutat şi 
cu domnii Radu Ponocală de la Paris şi Barbu Ollănescu-Orendi din Germania. 
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Ascanio. N. N. Săveanu a fost prima dată căsătorit cu o domnişoară Constantinescu 
de la Buzău şi a doua oară cu Maria Arion, din familia boierească muntenească cu 
acelaşi nume. Din prima sa căsătorie, N. N. Săveanu a avut un fiu, Radu, căsătorit, la 
rândul său, de două ori: prima dată cu Ioana Dumitrescu-Tohani (Doleti), de care a 
divorţat, ea recăsătorindu-se cu prinţul Nicolae, fratele regelui Carol al II-iea şi 
membru al Regenţei din 1927-1930. Radu Săveanu s-a căsătorit a doua oară cu 
Nicolina Piperescu, care fusese căsătorită înainte cu profesorul George Fotino, 
cunoscut istoric al dreptului şi secretar al Aşezământului Ion C. Brătianu, precum şi 
cu Nicolae Mănescu (de fapt Filitti), avându-l ca fiu pe eminentul heraldist Ioan N. 
Mănescu. Din cea de-a doua căsătorie, Radu Săveanu a avut o fiică, Nicole, 
căsătorită cu Ştefan Berciu, autor de romane poliţiste. Tot cu prima sa soţie, N. N. 
Săveanu a mai avut o fiică, Viorica şi un fiu, Dan, a cărui fiică, Sanda căsătorită 
Thieny, trăia la Paris. Din a doua căsătorie a lui N. N. Săveanu s-a născut o fiică, 
devenită soţia lui Alexandru (Andi) Neagu, ministru liberal de finanţe şi o altă fiică, 
soţia colonelului Nicolae Boian. Fiecare dintre cele două fete ale lui Radu Săveanu 
din a doua căsătorie a avut câte o fată, Anda, căsătorită Iliescu, respectiv Niculina, 
stabilită în Germania. 

Casa lui N. N. Săveanu putea fi admirată până acum câţiva ani în Bucureşti, 
pe strada Maria Rosetti nr. 5. Din păcate, a fost demolată, făcând loc unui imobil nou 
în care sunt găzduite câteva firme. La secţia Colecţii Speciale a Bibliotecii Naţionale 
am găsit câteva fotografii reuşite şi evocatoare ale lui N. N. Săveanu. Ceea ce 
frapează este aerul său mediteranean, moştenit probabil din ascendenţa maternă. Cu 
ten smead şi ochi bine conturaţi, fizionomia lui N. N. Săveanu aduce pregnant aminte 
de Grecia sau de aromânii de acolo. 

Descendenţi Filipide pe linie feminină există şi pe linia surorii lui N. N. 
Săveanu, Elena, căsătorită cu Constantin Olănescu (II), fiul lui Constantin Olănescu 
(I) şi al Mariei Caloianu. Elena Săveanu şi Constantin Olănescu (li) au avut o fiică, 
Margareta, căsătorită cu liberalul Radu Portocală ( I 888-1954), fiul lui Miltiade 
Portocală (I 856-1905), director al Băncii Naţionale de la Brăila, şi al soţiei sale 
Amalia Djuvara. Avocat şi ministru, primar al Brăilei, Radu Portocală şi-a sfârşit 
zilele în închisoarea comunistă de la Sighet. A avut un fiu, Radu, medic cercetător, 
căsătorit cu Esmeralda Papudoff, stabiliţi la Atena. Din căsătoria lor s-a născut 
ziaristul Radu Portocală, trăitor în capitala Franţei, descendent, pe linie feminină, la a 
patra generaţie, din familia Filipide. 

Membrii familiei Filipide au deţinut ranguri boiereşti în Moldova. Costache 
Filipide a fost comis în timpul domniei lui Grigore Alexandru Ghyka 17

• În aceeaşi 
perioadă, "Gheorghie Filipide" a deţinut cinul de stolnic 18

• 

Stolnicul Gheorghe Filipidi (scris cu "i" final, după cum apare adesea) din 
judeţul Tutova, cu un venit de I 00 de galbeni, era declarat alegător primar 19

• Acest 

i; Arhondologia Moldovei de la 1851 la 1856, comunicare \inută de Alexandru V. Perietzianu
Buzău, membru al Comisiei de Heraldică, Genealogie şi Sigilografie de pe lângă Institutul de 
Istorie "Nicolae Iorga" din Bucureşti, în şedinţa din 12 decembrie 1979, I 3. 
18 Ibidem, M 28. 
19 D. A. Sturdza, Acte şi documente relative la istoria Renascerei României, p. I 003 (referinţă 
comunicată de dl.Radu Portocală de la Paris, în aprilie 2014. prin e-mail). 
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Gheorghe Filipide (sau Filipidi) a avut o fiică, Ruxanda (t 1917, în vârstă de 54 de 
ani), căsătorită cu Atanasie Paşa2°. Ruxanda şi Atanasie Paşa au avut o fiică, Natalia 
( 1888-1951 ), devenită profesoară la Botoşani şi la Bârlad. A fost o personalitate a 
urbei tutovene, pe care a înnobilat-o cu activitatea sa pedagogică şi publicistică. 

Natalia Paşa a călătorit în Grecia interesându-se de ascendenţa sa pe linia Filipide. 
Potrivit publicistului bârlădean Traian Nicola, "în urma unei operaţii de ficat, Natalia 
Paşa trece în lumea umbrelor la 18 decembrie 1951, corpul ei neînsufleţit fiind 
incinerat, urna cu cenuşă a fost depusă în cimitirul «Eternitatea» din Bârlad, în 
mormântul familiei sale, Philippide-Paşa-Gheorghiu, în spatele mormântului fostului 
prefect de Tutova, Grigore Vasiliu"21

• 

Gheorghe Filipide era frate cu Iancu Filipide, subprefect de plasă în vremea 
lui Alexandru Ioan Cuza, proprietar de pământ la Cerţeşti22, sat fost în judeţul 
Tutova, astăzi în judeţul Galaţi. Iancu Filipide a fost tatăl filologului Alexandru I. 
Philippide23

• Data naşterii acestuia din urmă figurează peste tot ca I mai 1859, 
Bârlad24

, motiv pentru care am consultat toate mitricele bisericilor oraşului la această 
dată: Biserica Sf. Nicolae-Eşanu, Biserica Trei Ierarhi, Biserica Domnească, Biserica 
Sf. Gheorghe, Biserica Sf. Ilie, Biserica Sf. Haralamb şi Mina, Biserica Sf. Voievozi, 
Biserica Sf. Nicolae Tuchilă şi pot afirma că nicăieri la această dată nu figurează 
consemnată naşterea viitorului filolog. Faptul este descumpănitor pentru că, repetăm, 
în toate lucrările în care se vorbeşte despre Alexandru I. Philippide, sunt trecute data 
şi locul menţionate. 

Mai multe am găsit despre filolog în Arhiva Academiei Române25
, fără însă 

ca documentele de aici să aducă ceva lumină în reconstituirea arborelui genealogic al 
familiei Philippide. La 2/14 aprilie 1898, Academia Română, prin preşedintele său 
Petru Poni şi secretarul său general D. A. Sturdza, trimitea domnilor Al. Philippide 
de la Iaşi şi T. V. Ştefanelli de la Câmpulung (Bucovina), o scrisoare-standard prin 
care îi înştiinţa că "apreţiând activitatea Dv. filologică şi literară, în şedinţa de la 31 
martie a. c., [Academia] v-a ales membru corespondent al ei pentru Secţiunea 

literară"26 • Urmează scrisoarea de răspuns a noului ales, trimisă din Iaşi, la 19 aprilie 
1898: "Domnule Prezident, / Am onoarea de a vă face cunoscut că am primit 
înştiinţarea D-voastră despre numirea mea ca membru corespondent al Academiei, 
pentru care rog onorata Academie să primească mulţămirile mele. I Binevoiţi, D-le 

20 Traian Nicola, Valori spirituale turovene. Biobibliografii, 5: M-P. Bârlad 2003, p. 471. 
21 Ibidem. p.472. 
22 În 1875, locuitorii din Cerţeşti se judecau pentru bani cu Mihai Popoiu de la Bârlad. Despre 
aceasta, vezi AN Vaslui, fond Tribunalul jud. Tutova, ds. 2/1875. 
În 1881, Moise Buhulţiu din Cerţeşti se judeca pentru bani cu I. Leizeru de la Bârlad. Vezi Ibidem, 
ds. 4/1881. 
La Cerţeşti era moşier la 1923 I. Simionescu. Vezi Ibidem, ds. 58/1923. 
23 T. Nicola, op. cit., p. 558. 
24 Jana Balacciu & Rodica Chiriacescu, Dicţionar de lingvişti şi filologi români, Bucureşti 1978, p. 
201; Istoria Bârladului, li (îngrijit şi coordonat de Oltea Răşcanu-Grămăticu), 1998, p. 350. 
25 Adresăm mulţumiri şi pe această cale doamnei Dorina Rusu, secretara secţiei de istorie a 
Academiei, care ne-a sugerat unele cote de documente din arhivă. 
26 Arhiva Academiei Române, cota A 7-1898, f. I, adresa nr. 52. 
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Prezident, a primi încredinţarea înaltei mele consideraţii. / A.Philippide / D-lui 
Prezident al Academiei Române"27

. 

Nu mult după aceea a urmat şi alegerea ca membru plin al secţiei literare. 
Despre aceasta este vorba într-o adresă din 3 aprilie 1900: "Dlui Al. Philippide 
Membru al Academiei Române, laşi / Domnule Coleg, I Avem deosebita plăcere şi 
onoare a vă aduce la cunoscinţă că Academia Română, apreţiând lucrările Domniei 
Voastre filologice asupra limbei române, v-a ales în şedinţa de la I (14) aprilie curent 
membru al ei în secţiunea literară. I Comunicându-vă alegerea făcută în persoana 
Domniei Voastre, vă rugăm să binevoiţi a lua parte la lucrările sesiunile generale 
anuale, pentru cari Academia se află întrunită. / Primiţi, etc. / Preşedintele P. Poni, 
Secretarul general D. Sturdza"28

• La votarea lui Alexandru I. Philippide ca membru 
al Academiei, s-au pronunţat 19 membri pentru şi şapte împotrivă29• 

Iată mai în detaliu cum a devenit Alexandru I. Philippide membru plin al 
Academiei Române: În şedinţa Academiei Române, prezidată de Petru Poni, 
preşedintele Academiei, şi de D. A.Sturdza, secretarul ei general, "se cetesc procesul
verbal al Secţiunii literare pentru şedinţa de la 25 martie a. c. prin care se arată că 
Secţiunea a decis a propune Academiei pentru alegerea a doi membri în locurile 
vacante din Secţiunea literară pe d-nii: Al. Philippide cu 7 voturi pentru, fiind şi o 
abţinere, I. Bianu cu 5 voturi pentru şi 2 contra, G. I. lonnescu-Gion cu 4 voturi 
pentru şi 3 contra; iar pentru un loc de membru correspondent pe d-l G. Coşbuc cu 
6 voturi pentru şi unul contra. Se decide a se pune la ordinea zilei pentru şedinţa de 
sâmbătă, I aprilie"30

. Această şedinţă din I aprilie 1900 se deschide la ora 
9 dimineaţa, sub preşedinţia lui Petru Poni. Darea de seamă din Arhiva Academiei 
consemnează în continuare că "la ordinea zilei urmează propunerile Secţiunii literare 
pentru alegerea a doi membri în locurile vacante în acea Secţiune şi a unui membru 
corespondent român. I Se cetesc procesele-verbale ale Secţiunii literare pentru 
şedinţele de la 25 şi 29 martie. La 25 martie, Secţiunea a decis a propune pentru cele 
două locuri de membri actuali pe dnii A. Philippide (7 voturi pentru, I abţinere), 
I. Bianu (5 pentru, 2 contra, I abţinere), G. I. lonnescu-Gion (4 pentru, 3 contra, 
I abţinere); la 29 martie 31

, Secţiunea a decis a propune şi pe d-11. Puşcariu (5 voturi 
pentru, I contra)./ La 25 martie, Secţiunea a decis a propune alegerea dlui G. Coşbuc 
de membru corespondent român. / D-l Preşedinte cetesce art. 62 din Regulamentul 
general, relativ la modalităţile de votare pentru alegerea membrilor. I D-l I. Negruzzi 
comunică calităţile, pe cari s-au întemeiat voturile Secţiunii literare pentru a propune 
pe d-l A. Philippide. / Se procede la vot asupra alegerii d-lui A. Philippide. Rezultatul 
votului este: 26 votanţi, 19 voturi pentru, 7 contra. / D-l Preşedinte, anunţând 

rezultatul votului, constată că propunerea a întrunit majoritatea de două treimi şi 

27 Ibidem. 
28 Ibidem, f. 11, adresa nr. 11.2107. 
29 Ibidem, f. 3. 
Jo Idem, fondul Sesiuni Academia Română, cota A-3-1900, ds. 34, f. 53v. 
JI Ibidem, f. 53: Procesul-verbal nr. 20 din sesiunea generală a anului 1900, a şedintei tinute în ziua 
de 29 martie 1900. sub preşedintia lui Petru Poni. 
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proclamă conform art. I O din Statute, pe d-l Al. Philippide ales membru al 
Academiei în Secţiunea literară"32 . 

Strădaniile lui Alexandru I. Philippide la alcătuirea dicţionarului limbii 
române erau dezbătute şi elogiate de colegii săi. Astfel, în şedinţa din 6 aprilie 1900, 
Grigore Tocilescu, membru şi el al secţiunii literare a Academiei, rostea următoarele 
cuvinte: "Astăzi trebuie să sărbătorim pe eminentul bărbat, care îşi închină toate 
veghile, întreaga sa viaţă unei opere atât de însemnate. Nu critică, ci laudă, nu 
îndoială, ci deplină încredere merită lucrarea de până acum a Dlui Philippide şi 

fiecare din noi trebuie să-i venim în ajutor, ca să o poată face şi mai bine şi mai iute 
şi să o termine aşa cum a conceput-o"33

. Pe aceeaşi lungime de undă elogioasă se 
exprimă şi geologul Gregoriu Ştefănescu care "zice că dicţionarul este baz.a 
Academiei, unul din principalele scopuri pentru care această instituţiune a fost 
înfiinţată. De aceea trebuie să se discute facerea dicţionarului cu toată atenţiunea şi în 
toate amănuntele. Pentru aceasta, înainte de a se da la tipar, să se tipărească câteva 
specimene spre a fi studiate"34

• 

Discursul de recepţie a prilejuit o situaţie destul de neobişnuită care merită 
să fie redată. La 15 septembrie 1900, conducerea Academiei trimitea membrilor săi I. 
Puşcariu, dr. C. I. Istrati, Anghel Saligny, Al. Philippide şi I. M. Moldovanu 
următoarea scrisoare: "Ole Coleg, I Art. 25 al Statutelor Academiei dispune că: 
«Recepţiunea solemnă a membrilor Academiei se face prin lectură în public, din 
partea noului ales, a unui operat [sic] original, relativ de preferinţă la o ramură 
oricare a desvoltării naţionale». Iar art. 63 din Regulamentul general prescrie că 
discursul de recepţiune trebuie să fie comunicat de către recipiendar către 

Delegaţiune cu trei luni cel puţin înainte de proxima sesiune generală spre a înlesni 
elaborarea răspunsului. / Sesiunea generală viitoare având a începe la 27 februarie 
1901, vă rugăm să binevoiţi a comunica delegaţiunii discursul Dv. de recepţiune până 
la 26 noemvrie viitor. / Primiţi etc. / Preşedintele P. Poni, Secretarul general D. 
Sturdza"35

. Ce răspundea proaspătul membru titular? "laşi, 18 septembre I 900 / 
Domnule Prezident, / Am primit înştiinţarea D-voastră despre trebuinţa ce aş ave să 
scriu un discurs de recepţie. Eu socot că s-ar pierde prea mult timp cu un lucru de lux 
ca acesta tocmai acum, când avem mai multă grabă. Scrierea discursului, venirea pe 
la Bucureşti, aceasta costă timp enorm. Şi ce folos are să iasă de acolo? Nu credeţi 
Dvoastră că ar fi bine să îndeplinesc formalităţile acestea - dacă numaidecât este 
Utbuitt\a tic ele - mai 1a1°ziu, .:aud voi 11 i,c ai,1-uai,c tic sfîlnşitul diqio1111tului':' Dut!a 

voiţi numaidecât, eu voi scri[e] discursul şi voi veni la Bucureşti, dar vă asigur din 
tot cugetul că mare pagubă se va aduce dicţionarului cu aceasta. / Binevoiţi, Ole 
Prezident, a primi încredinţarea înaltei mele consideraţii. / A. Philippide / D-lui 
Prezident al Academiei Române"36

. Nu a fost singura dată când academicianul ieşean 
nu putea sau nu voia să vină la Bucureşti pentru a participa la lucrările înaltului for. 

," Ibidem, f. 88-88v. 
,; Ibidem, C 129v, şedinţa 29. 
,~ Ibidem. 
,; Idem, cota A- 7-1900, [ 13. adresa nr. li 2553 . 
. i,, Ibidem. 
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După citirea şi a altor mesaje asemănătoare de refuz, te poţi întreba dacă filologul 
născut probabil chiar în anul Unirii Principatelor, va fi fost mai mult moldovean 
decât român? Ceea ce nu ar fi fost de departe singurul caz printre moldoveni şi 

aceasta chiar până în zilele noastre. 
Filologul scria din laşi, la 29 aprilie 1911, preşedintelui Academiei Române: 

"Prea stimate D-le coleg, / Cu cea mai mare părere de rău vă fac cunoscut că nu voi 
putea lua parte anul acesta la lucrările academiei, pentru că afaceri grave mă silesc să 
stau luna lui mai în laşi. / Binevoiţi, prea stimate D-le coleg, a primi încredinţarea 
înaltei mele consideraţii. / A. Philippide / D-lui Preşedinte al Academiei Române"37

• 

Doi ani după aceea, o situaţie similară, exprimată într-o carte poştală adresată lui 
Iacob Negruzzi, preşedintele Academiei Române: "Prea stimate Dle coleg, Cu părere 
de rău vă fac cunoscut că nu voi putea lua parte anul acesta la lucrările academiei. / 
Al D-voastră devotat I A. Philippide / laşi, 3 mai 1913"38

. Legătura puternică a lui 
Alexandru I. Philippide cu laşii devine mai vizibilă după parcurgerea acestor 
documente. Saltul spre capitala României se va face odată cu fiul său, poetul. 

Un semn de apreciere îl constituia numirea filologului în comitetul de lectură 
al Teatrului Naţional din Iaşi de către Ministerul Instrucţiunii şi al Cultelor: 
"Domnule Preşedinte, I Avem onoare a vă face cunoscut că d-l Alexandru Philippide, 
profesor la facultatea de litere şi filozofie din laşi, a fost numit, prin Decretul Regal 
No. 2124 din 25 mai 1916, membru, reprezentant al Academiei, în comitetul de 
lectură al Teatrului Naţional din Iaşi, pe termen de 5 ani, cu începere de la I iunie 
1916, în locul defunctului N. Gane. / MINISTRU, [semnat:] Valaori, DIRECTOR 
[nedescifrat]/ Domniei-Sale Domnului Preşedinte al Academiei Române. LOC0"39

. 

Chestiunea poate să surprindă într-o anumită măsură având în vedere 
orientarea culturală germanofilă a filologului. Este adevărat că România nu intrase 
încă în război alături de Antantă, în mai 1916 şi tocmai la Iaşi aveau să se refugieze 
bucureştenii din faţa germanilor. Cu începere de la I O mai 1916, fusese numit, pe 
termen de cinci ani, Duiliu Zamfirescu, ca membru în comitetul de lectură al 
Teatrului Naţional din Bucureşti, prin Decretul Regal nr. 1.920 din 11 mai 1916

40
• 

În legătură cu consacrarea sa, fie amintit că la întrebarea pusă de Academie 
referitor la decoraţiile membrilor săi, Alexandru I. Philippide răspundea că era ofiţer 
al Coroanei României (IO mai 1897), deţinea decoraţia Bene Merenti ci. I (31 
decembrie 1900) şi era ofiţer al Stelei României (9 iunie 1909)

41
• El însuşi a făcut 

parte din organisme constituite de Academie pentru conferirea unor premii. Astfel, 
Alexandru I. Philippide a făcut parte, alături de Ovid Densusianu şi Sextil Puşcariu, 
din comisiunea instituită pentru acordarea premiului Adamachi, în valoare de 5.000 
lei, care în anul academic 1928-1929 era conferit - dovadă de lipsă de închistare 
naţionalistă - unei lucrări despre înrâuririle reciproce între limbile română şi 

maghiară42 . Câţiva ani mai târziu, mai exact în 1933, la încetarea sa din viaţă, 

17 Idem. mapa I 911-1912. f. 85, scrisoare primită în 30 aprilie 1911, nr. 762. 
1

~ Idem. mapa 8-1913, f 79. 
19 Idem, mapa A-7-1916, f. 129. scrisoare din 28 mai 1916, nr. 56.037. 
~

0 Ibidem, f. 128. 
~,Idem.mapă membrii 1926, f. 103. 
~, Idem. mapă membrii 1928. f. 2. 
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Academia Română i-a adus un omagiu vibrant, ca aceluia care se îndeletnicise 
tocmai cu împlinirea unuia dintre ţelurile fondatoare ale acestei instituţii, realizarea 
unui dicţionar al limbii române. Arhiva Academiei este plină de tăieturi de ziare cu 
articole prilejuite de încetarea din viaţă a ilustrului filolog43

. Mihail Sadoveanu era 
însărcinat de conducerea Academiei - mai exact de matematicianul Gheorghe 
Ţiţeica, preşedintele ei - să o reprezinte la funeraliile filologului44

• Alexandru I. 
Philippide îşi pregătise oarecum posteritatea intelectuală şi avea să fie urmat la 
Academie, doar peste aproximativ două decenii, de către fiul său. 

Poetul şi eseistul Alexandru A. Philippide ( I aprilie 1900, laşi-8 februarie 
1979, Bucureşti) s-a născut din căsătoria filologului Alexandru I. Philippide cu 
Maria, născută Nemţeanu45 • "Nemţeanu" înseamnă, etimologic vorbind, originar din 
ţinutul Neamţului, căci "Chetreanu" ar fi "de la Piatra", recte Piatra Neamţ. Aluzia 
este poate la faptul că Alexandru I. Philippide studiase la Halle, în Germania, fiind 
un savant de cultură germană46• De altfel, orientarea simpatetică faţă de cultura 
germană avea să fie moştenită de fiul său care avea să studieze la Berlin în anii '20, 
înainte de a merge la Paris. Multe din eseurile sale de istorie şi critică literară sunt 
consacrate unor subiecte din cultura germană47 • Atmosfera laşilor şi a Junimii 
transpare desigur în această orientare culturală a tatălui şi a fiului. Totuşi, de 
remarcat faptul că, deşi de cultură germană, în anii '30 Alexandru A. Philippide nu 
avea să adere la mişcarea totalitară care era la putere în Germania. La el, influenţa 
germană a fost puternic contrabalansată de cea franceză pe care o asimilase şi în 
oraşul Luminilor şi în atmosfera bucureşteană. 

Arhiva Academiei Române conţine şi câteva materiale privitoare la poetul şi 
eseistul Alexandru A. Philippide, care fusese primit în exclusivistul for chiar în 
"obsedantul deceniu". Pentru a înţelege cum a fost cu putinţă, trebuie avut în vedere 
că şi ceilalţi membri ai secţiei erau intelectuali consacraţi din perioada interbelică, 
"oameni vechi", care îşi dăduseră acordul, mai degrabă conjunctural, la instaurarea 
noului regim. 

43 Idem, mapa A-7-1933 Membrii, f. 191, telegramă trimisă din laşi, de către chestorul Vavlescu, la 
13 august 1933, preşedintelui Academiei Române, cu următorul text: "Suntem delegati de rectorul 
Universităti[i] laşi să anuntăm încetarea din viată a dlui profesor Filipide / stop / Înmormântarea va 
avea loc marti după prânz/ stop". 
De asemenea, vezi şi Ibidem, [ 188. scrisoarea de condoleante trimisă de Sextil Puşcariu, 

continuatorul operei lui Alexandru I. Philippide: "Bran, 15 august 1933 I Domnule Preşedinte, / 
Marea pierdere pe care Academia o îndură prin moanea colegului vostru Alexandru Philippide, o 
simtim cu deosebire noi, cei ce clădim Dictionarul Limbii Române pe materialul strâns în mare 
pane de cel ce ne părăseşte acum pe vecie. li vom puna o amintire neştearsă pentru tot binele pe 
care l-a adus ştiintei româneşti în cursul unei vieti dedicată în întregime cercetării adevărului. / 
Primiti, vă rog, Domnule Preşedinte, pe lângă condoleanţele cele mai sincere, expresia 
sentimentelor mele colegiale". 
44 Ibidem, telegramă. 
Ibidem, f. 192: telegramă din 14 august 1933, adresată de Academia Română lui Mihail Sadoveanu, 
la laşi. 
45 Dicţionarul general al literaturii române, Bucureşti 2006, p. 232, anicol de Andrei Grigor. 
46 J. Balacciu & R. Chiriacescu, op. cit. 
47 Alexandru Philippide, Scrieri, voi. 3 şi 4: Studii şi eseuri, Bucureşti 1978. 
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În aprilie 1956, Academia îi trimitea poetului, pe atunci membru 
corespondent al ei, o scrisoare de felicitare cu prilejul zilei sale de naştere, cu "urările 
cele mai călduroase de sănătate, viaţă lungă şi activitate creatoare pentru progresul 
patriei noastre", semnatarul scrisorii fiind preşedintele subsecţiei, acad. Tudor 
Vianu48

• La 23 aprilie acelaşi an, erau propuşi spre decorare cu Ordinul Muncii clasa 
I, membrii "Subsecţiei de ştiinţa limbii şi literatură": Alexandru Graur, Iorgu Iordan, 
Gheorghe Mumu, D. Panaitescu-Perpessicius, Al. Philippide, membru corespondent, 
Zaharia Stancu, Alexandru Rosetti şi Tudor Vianu49

• 

La 20 martie 1963 a avut loc o "adunare generală" a secţiei de artă şi 
literatură - devenise din "subsecţie", "secţie" -, prezidată de lingvistul Iorgu 
Iordan50

• Au fost prezenţi 14 dintre cei 17 membri titulari, din cauză de boală lipsind 
istoricul de artă G. Oprescu, arhitectul Petre Antonescu şi scriitorul Ion Agârbiceanu, 
care locuia la Cluj. Fraza consemnată în minută este: "Propunerile de membri titulari, 
în persoana tov. Ion Jalea şi Al. Philippide, membri corespondenţi ai Academiei 
RPR, întrunesc asentimentul unanim al celor prezenţi"51 • În acest context se fac fişe 
biografice ale membrilor Secţiei care îşi păstrează valabilitatea şi astăzi. Cea a lui 
Alexandru A. Philippide, dactilografiată, cuprinde elementele principale ale 
activităţii sale: "Scriitorul Alexandru Philippide (în vârstă de 62 de ani) este membru 
corespondent al Academiei R.P.R. şi membru al Uniunii Scriitorilor din R.P.R. / A 
debutat în literatură la revista «Însemnări literare», apoi a colaborat la «Viaţa 
Românească», publicând în acelaşi timp numeroase articole şi studii de critică 
literară în ziarele democratice ale epocii, «Adevărul», «Adevărul literar» şi 
«Cuvântul liber». Din 1930, publică mai multe volume de versuri, Stânci fulgerate, 
Visuri În vuietul vremii şi în proză Floarea din prăpastie. I După 1944, ia parte la 
înfiinţarea editurii «Cartea rusă» şi a revistei «Îndrumătorul cultural», la care 
colaborează. I A publicat, din 1945 până astăzi, numeroase traduceri din literatura 
universală şi a contribuit, prin traduceri, conferinţe şi studii, la cunoaşterea literaturii 
ruse şi sovietice în patria noastră. I Este laureat al Premiului de Stat din 1952. I În 
ultima vreme, şi-a intensificat activitatea publicistică; numeroase articole de critică 
literară au apărut mai ales în «Contemporanul». Recent a apărut volumul său 

Versurt'52
• 

O manifestare la care a participat Alexandru A. Philippide şi care a rămas 
consemnată o constituie sărbătorirea colegului său, scriitorul Victor Eftimiu, la 
împlinirea vârstei de 75 de ani, în februarie 196453

• Poetul a făcut parte chiar din 

48 Arhiva Academiei Române, cota A-7-1956 Membrii, li, f. 302, adresa nr. 11.621. Adresa lui Al. 
Philippide era str. Ilarie Chendi nr. 9, loco, adică evident Bucureşti. 
49 Ibidem, III, f. 249. Adresa este semnată de către preşedintele subsecţiei, Tudor Vianu. 
50 Idem, cota 8-1963 Membrii, f. 94. Vezi, de asemenea, Idem, mapa A-3-1963, 11: Documentele 
Sesiunii generale a Academiei din 18-21 martie 1963. Cu acel prilej a fost ales preşedinte al 
Academiei, chimistul Ilie G. Murgulescu. 
51 Ibidem. 
52 Ibidem, f. 239, Documentele Sesiunii generale a Academiei 18-2 I martie I 963. 
53 Idem, cota A-7-1964 Membrii, I: Sărbătoriri (4), Notă din 5 februarie I 964: "La 24 ianuarie I 964 
tov. acad. Victor Eftimiu a împlinit 75 de ani./[ ... ]/ Şedinţa de sărbătorire se propune să aibă Ioc 
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prezidiul constituit la şedinţa festivă consacrată aniversatului 54
, ţinând o alocuţiune al 

cărei text se păstrează în aceeaşi arhivă55 . A avut loc şi un banchet, printre 
participanţii căruia s-a aflat şi poetul56

. 

Memoria poetului Alexandru A. Philippide este menţinută în centrul 
Bucureştilor de numele unei străzi care însă nu are nicio legătură cu el şi care ar fi 
putut purta, mult mai potrivit, numele interbelic de "Pia Brătianu", care a locuit pe 
această stradă. Probabil la menţinerea amintirii poetului a contribuit faptul că a avut o 
situaţie bună în vremea regimului comunist: între 1965 şi 1974 a condus secţia de 
literatură şi arte a Academiei Române, ceea ce nu era puţin lucru. Era un intelectual 
distins, provenit din lumea veche, cu o operă poetică demnă de toată atenţia. Cât a 
pactizat cu regimul urmează să ne spună cercetătorii acreditaţi la CNSAS. Strada 
bucureşteană de care era cu adevărat legat şi care este mai puţin centrală, aflată pe 
lângă strada Agricultori, se numeşte Ilarie Chendi şi am descoperit cu plăcută 
surprindere că pe imobilul, în stil cubist-internaţional de la numărul 9, a fost instalată 
o placă comemorativă pe care se poate citi că aici a locuit Alexandru Philippide între 
anii 1938 şi 1979. Personal, ne amintim că îi urmăream în copilărie, cu mult interes, 
tabletele din "România literară", din rubrica sa intitulată "Consideraţii confortabile". 

Alexandru Philipplde 

1111XA,'\/DRU 
PIIIUPPIDE ............ ,_. 
c. •• ..,-,.,..i. 
\&, ..... , ... _.. .... , ...... ,,, .... .. 

pe ziua de 14 februarie a. c. ora 18. în aula Academiei R.P.R. 1 l!rmează să vorbească cu această 
ocazie tovarăşii: 
- acad. D. Dumitrescu: «Despre activitatea progresistă a scriitorului Victor Eftimiu»; 
- acad. Zaharia Stancu: «Despre Victor Eftimiu om de teatru»; 
- acad.AI. Philippide: «Victor Eftimiu ca prozator»; 
- acad. Geo Bogza: «Victor Eftimiu poet». 
54 Ibidem, f. 100-101. 
55 Ibidem, f. 130-138. Vezi, de asemenea. Alexandru Philippide, op. cil., 4, eseul Proza lui Victor 
l:..;iimiu şi ca/(fonia, p. 132-136. 
56 Arhiva Academiei Române, cota A-7- I 964 Membrii, I: Sărbătoriri ( 4 ), f. 96, 98. Banchetul era 
numit, în limbajul epocii, o "masă tovărăşească". 
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Alexandru I. Philippide Poetul Alexandru A. Philippide 

Casa Balş-Sturdza din laşi (astăzi, Poşta Centrală) 
Placa comemorativă a lui Daniil Dimitrie Philippide 

Institutul de Filologie "Alexandru I. Philippide" din Iaşi 
(fosta casă a lui Gheorghe Asachi) 
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Philippide - a Greek-Romanian Family 
(abstract) 

The paper was presented as a lecture in a public meeting of the Chair of 
Classical and Neogreek Studies of the Faculty of Foreign Languages of the Bucharest 
University. lt contains the genealogy and history of the Romanian branch of the 
Philippides family, which was originated in Melies, Thessaly, in the neighborhood of the 
Mount of Pelion. White some members of the family remained in Greece, a nephew of 
Daniil Dimitrie Philippides - the Enlightened historian, author of the first "History of 
Romania" - came to the Principality of Moldavia and founded a boyar family whose 
remarkable descendents have been the philologist Alexandru I.Philippide (1859-1933) 
and his son, the poet Alexandru Philippide (1900-1979). After studying in Paris and 
Berlin, the latter settled in Bucharest, where he got involved into the literary life. He 
published several volumes ofpoetry and essays and became - after the instauration ofthe 
Communist Regime - a member ofthe Romanian Academy. 

The article is based on documents of the Record Office of the Vaslui county -
documents in the 19th century about the members of the family who were living in the 
town of Bârlad and its region - and on the Archives of the Romanian Academy, where 
traces of the philologist Alexandru I.Philippide and of his son, the writer and translator 
Alexandru Philippide can be found. 
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